Losungshinweis
Probeunterricht 2019 — Haupttermin M 8 — Zahlenrechnen

Probeunterricht 2019 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Mathematik 8. Jahrgangsstufe

Punkte- und Notenschliissel

Zahlenrechnen (25 Punkte) und Textrechnen (25 Punkte)
= 50 Punkte

Punkte Note

50,0-45,5

45,0 -40,0

39,5-32,5

32,0 -25,0

24,5-15,0

OO WN|EF

14,5- 0,0
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Losungshinweis: Nicht fur die Schuler bestimmt!!!!

Aufgabe Punkte
1 Gegeben ist folgendes (nicht mal3stabgetreues) Dreieck.
A

1.1 Beschrifte alle Winkel und Eckpunkte des Dreiecks. |1
1.2 Berechne den fehlenden Winkel, wenn 3 = 75° und y = 80°. |1

a = 180° — (75° + 80°) = 25°
1.3 Um welche Art eines Dreiecks handelt es sich? |1

Es handelt sich um ein spitzwinkliges Dreieck.
2 Ordne folgende Zahlen der Grél3e nach, beginnend mit der Kleinsten: |2

0760 07 2 0,702 0,078

0078 < 07 < 0702 < 34 < 0,760
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3 Markiere 37,5 % der folgenden Figuren. Begriinde dein Vorgehen. |3
Begrindung:
37,5 % entsprechen drei Achtel der jeweiligen
Figur und 37,5% entsprechen 135° des Kreises
4 In einer Kiiche steht eine Zuckerdose. Diese hat die Form eines
Quaders mit den Mal3en: .
Lange =9 cm, Breite =6 cmund ;
Hohe =18 cm
|z |
4.1 Berechne den maximalen Rauminhalt der Dose in Liter. |2
Vges=9:-6-18 =972 cm3=0,972 Liter
4.2 Die Dose ist zu 15 % mit Zucker gefillt. Das entspricht einem |3

Gewicht von 0,1875 kg.
Berechne, wie viel Gramm Zucker noch in die Dose gefullt werden
konnen.

159% = 187,5g
1% 2 125
100% 2 1.250g  1.250g - 187,59 = 1.062,5

g
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Stelle eine Gleichung auf und |6se diese. |3

Verdoppelst du die Summe der gesuchten Zahl und Fiunf, dann
erhéaltst du den Quotienten aus 90 und 4,5.

2-(x+5)=90:45

2x +10 =20

2x =10

X=5

Die gesuchte Zahl ist 5.

Der Sperbergeier ist der Vogel, der am Hochsten fliegen kann, der |1
Schnabelwal taucht unter den Saugetieren am Tiefsten. Wie weit sind
die beiden voneinander entfernt, wenn sie sich jeweils am héchsten
bzw. tiefsten Punkt befinden?

11.200 m

N\ N\

-3km %

Die Entfernung betragt: 14,2 km.

Seite 4 von 11




Probeunterricht 2019 — Haupttermin

Losungshinweis

M 8 — Zahlenrechnen

Eine leere Olkanne hat ein Fassungsvermdégen von 9 Litern. Es
werden 6,3 Liter Motorendl hineingegeben.

7.1

Berechne, zu wie viel Prozent die Olkanne mit Motorendl gefiillt ist.

912100 %
112 11,11 %
6,312 70%

7.2

Berechne, wie grof3 das nicht mit Motorendl gefllite, freie Rest-
volumen der Olkanne in cm3 ist.

9-6,3=2,7 Liter
2,7 Liter entsprechen 2700 cm3

7.3

Mit der Olkanne werden 22 Autos befillt. Jedes Auto erhalt 250 ml
Motorendl.
Berechne, wie viel Liter Ol jetzt noch in der Kanne sind.

22 - 250 ml =5.500ml -=>5,5 Liter
6,3—-55=0,8 Liter
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Entscheide ob wahr oder falsch. Kreuze an. |2

Wahr Falsch

Der Uber dem Bruchstrich stehende
Teil eines Bruches nennt man X
Nenner, den unteren Zahler.

10 % aller 20 Schiler waren am
heutigen Tag krank. Der Grundwert
in dieser Rechnung sind 20 Schiiler
und entspricht 70 %

Summe |25
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